

MARZO 8 Miércoles AÑO 1911

El Pueblo Manchego

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado num. 15.—Teléfono num. 98 EDICIÓN PARA LA CAPITAL

La tela de Penélope

En la política española se ha hecho de todo, y en el orden material está todo por hacer.

Como consecuencia de ello, el país, cansado cada día más de la política, volviendo a ésta las espaldas, solicita de todos la realización de algo de provecho, algo que beneficie a todos.

Los programas de los partidos, de nadie son ignorados, y la generalidad sabe de sobra que nada se puede esperar de ellos; por eso reclama que se atienda primero a las reformas de interés general, que son las que España necesita de modo imperioso para no morir.

Todos los gobiernos, al enumerar las cosas que fienen en el telar, hablan de proyectos políticos y de reformas prácticas, y casi siempre resulta que éstas no pueden ser realizadas a causa de aquéllas, como que nunca da resultado esa combinación, en la cual figuran en muy pequeña parte los intentos de mejoramiento material.

Ningún gabinete ha ensayado todavía la ejecución de una obra preferentemente nacional.

Buscan siempre el apoyo de las derechas ó de las izquierdas para trastornar más aún de lo que se halla el ánimo público, y ninguno de ellos procura la adhesión de los agricultores, los industriales, los comerciantes, los hombres, en fin, que representan las fuerzas vivas de la nación.

Resulta de ello que a medida que las leyes se multiplican y parecen progresivas, en la vida española se padece un atraso y un abandono por extremo lamentables.

La cómoda labor de traductores, a que se entregan muchos de nuestros gobernantes, movería a risa si no causara tan estupendos quebrantos.

Lástima grande es que en vez de perder el tiempo en esta tan absurda empresa no se dediquen a economizarlo traduciendo los últimos procedimientos de la labranza, las mejoras industriales y cuanto sea progreso cierto, real, no del escritorio en la Gaceta, cuyas colecciones se pudran en los archivos.

Estamos seguros de que, percatado como está el pueblo de tales manejos, seguirá su orientación por el camino emprendido, esto es, llevando a las esferas gubernamentales a hombres probos, honrados y verdaderamente patriotas.

Por ahí...

Una operación feliz

En el hospital del Samaritano, de Filadelfia, ha sido operada de apendicitis miss Edna Ford, bella joven de dieciséis años. El operador fué el doctor W. Wayne Badcock.

La paciente conversaba con el doctor y con sus ayudantes mientras la operaban. En el punto culminante de la operación, miss Edna se puso a cantar con cristalina voz.

No dicen los informes qué cantó, pero hay que suponer, dado lo sangriento de la situación, que algo de Tosca.

Este prodigioso sistema de operar se debe a un invento del doctor Badcock: la novotaine. Una inyección en la espina dorsal suprime la sensibilidad, sin paralizar la facultad del movimiento, ni adormecer al enfermo, ni ofrecer el menor peligro.

En una palabra, es la supresión del dolor.

Lo afirman en serio los periódicos americanos.

Pero conviene tener en cuenta que la noticia viene de América.

Nueva moda

Mientras el tocado femenino cambia frecuentemente, el traje de soires para los hombres continúa siendo el mismo desde hace muchísimos años y es casi seguro que no sufrirá ninguna modificación para el porvenir.

Las mujeres vense obligadas por la moda a llevar faldas entabadas, enormes quitasoles sobre la cabeza ó minúsculas capotas en cuya confección tienen cabida todos los colores del arco iris. En cambio el hombre continúa invariablemente vestido de frac negro, camisa almidonada y corbatas negras ó blancas.

Las numerosas tentativas hechas para disminuir la tristeza de estos trajes, no han tenido resultado. Nadie habrá olvidado los inútiles esfuerzos realizados para imponer el frac encarnado. El chaleco de fantasía tuvo un pequeño éxito, pero tan efímero que su nota clara, duró lo que una flor. La pechera encaje tampoco cuajó.

El martes pasado se celebró en Londres una reunión en casa de una de las personalidades más salientes de la aristocracia inglesa, a la que todos los invitados debían asistir con frac negro y corbata de color.

Hé aquí una tentativa ingeniosa y discreta para alegrar el evening dress. La nota blanca de la corbata masculina, da un poco de fantasía y claridad, al fúnebre frac.

La elección de corbata es una cosa delicada, y algunos centímetros de tela anudados al cuello de un caballero bastan para revelar el buen ó mal gusto del que los lleva. Algunos aceptan servilmente la moda del día, otros le dan un carácter puramente personal.

Desearnos buena suerte a la nueva moda.

La organización del Ejército

Objeto de un merecido estudio por la Prensa militar de estos días, es el proyecto de ley del ministro de la Guerra que tiene por título el mismo que encabeza estas líneas, y que ha merecido la aprobación del Consejo de ministros.

Las reformas que piensa someter a las Cortes el general Aznar son de suma importancia no solo para el elemento armado, sino también para el resto de la nación; en ellas hace de base para su desarrollo, el servicio militar personal y obligatorio, proyecto que ha tiempo ha sido presentado a la deliberación de las Cortes.

Con la aprobación de dichas reformas se constituirá una escuela gratuita de oficiales para cada arma, formada por aquellos reclutas que al pasar por las filas reúnan ciertas y determinadas condiciones, las necesarias para que, en caso de guerra, puedan prestar sus servicios en clase de oficial.

De un defecto a nuestro parecer adolece el citado proyecto, y es el ascenso por elección que casi unánimemente lo rechaza nuestra oficialidad por los inconvenientes que lleva consigo.

En suma, el proyecto del general Aznar está inspirado en el alto concepto de elaborar en beneficio del Ejército, y por tanto, de todos.

Contribución territorial

Catastro

El Tesoro, afanado en sus idilios con el Banco, olvida durante el mes de Enero el pago de sus funcionarios y retrasa también la recaudación de contribuciones; lo que ignoramos, es, si a los dignos empleados se les ha abonado intereses de demora; pues a los contribuyentes de Valdepeñas nos consta se les ha aumentado (cántimo más ó menos) el tributo el veinte por ciento.

No nos ha sorprendido poco ni mucho tal aumento, pues desde el año 1903 que conocimos los juicios que al Sr. Pérez, merecieron nuestros cultivos; esperábamos el alza que principiáramos a padecer, pero los que tenemos halagados es esperanzas del resultado del trabajo de la brigada, se verán sorprendidos desagradablemente, lamentando no haber cooperado a la defensa de los intereses generales, como durante diez años han venido realizando la Junta pericial y Cámara agrícola, al ver que las cifras que la brigada presentó como resumen de la producción de nuestras plantaciones, no eran hijas del estudio de la observación como precepta la ley sino formuladas por la brigada ó sus superiores gerárquicos que consideraban la intensidad productiva de nuestras viñas, por ejemplo, solo por la fama de nuestros vinos, no teniendo en cuenta que el cultivador termina su cometido al presentar sus frutos en el mercado; pues las industrias derivadas de la manipulación, de ellos son objeto del tributo del subsidio del territorial.

Nuestros viñedos producen exquisito fruto, precisamente por su poco rendimiento, dada la clase de poda, oorta habitual en nuestra viticultura regional; dando lugar por esta causa a una protesta unánime por parte de la Junta pericial y mayores contribuyentes que operan del ingeniero del servicio su

opinión condensada en número respecto a los liquidos de nuestros cultivos; mas como el que no obra convenido solo por probar si se aceptaba la propuesta, repetido señor ingeniero retiró en el acto la propuesta antedicha, presentando otra con tipos más bajos, que tampoco fueron aceptados porque daba lugar a presumir, con sobrado fundamento, las consecuencias funestas que traerían consigo aquellos cálculos caprichosos, de lo que son prueba elocuentes los recibos de contribución puestos al cobro en estos días.

No cesan con lo antedicho los stropellos de la Hacienda, pues parapetada con la enorme flanza de los arrendatarios de la contribución en la mayor parte de las provincias de España, derrama sobre los pagadores de buena fe una suma enorme por partidas fallidas, que por los años transcurridos debieran ser cargo de los agentes ejecutivos que demoraron su cobranza, ó de la Hacienda que consintió aquel abandono, pero nunca de los contribuyentes de buena fe, ni de los arrendatarios que vellos nollis les hicieron entrega de papel incoibrable que el Tesoro califica de perjudicado cuando le convino, amenazando con proceder contra la flanza que al final será presa de nuestra paternal Hacienda, y para colmo y no siendo bastante para nuestro Erario la flanza de los arrendatarios, convierte al contribuyente en recaudador ó pagador solidario del subsidio de la industria pecuaria, dejando a éste libre de tributo para que no cesen las servi lumbres con que los odiosos privilegios de la Meste trababan a la agricultura.

Damos punto a esta crónica, dando las gracias a todos los que se han interesado en que las oficinas de conservación catastral, no sean trasladadas a las capitales de provincia, excitados de nuevo para que persistan en tan justa demanda, pues hasta 1.º de Mayo se ha aplazado el traslado de dichas oficinas.

X. DE X.

POR TELEFONO

DE POLITICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-12-45

Acuerdo anulado

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden anulando el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona sobre la cal, el cemento y el yeso.

Una Interpelación

El obispo de Jaén explicará el jueves próximo en el Senado se anunciada interpelación.

Candidatura única

A la una y media de la madrugada, terminó la reunión de los concejales y diputados provinciales republicanos.

Estos acordaron presentar para la lucha electoral próxima candidatura única, formada por todas las fracciones del republicanismo.

La estatua de Sagasta

Entre los liberales abunda la idea de que sea emplazada la estatua de Sagasta en la futura plaza de España.

Continúan los conflictos

En los círculos políticos, se insiste en que continúa sin resolverse el conflicto pendiente en el seno del ministerio Canalejas.

Añádese que Cobián no transigirá con el proyecto de ley de asociaciones.

LA SOMBRA DE LA VIDA

Ambicioso desvelo en tu corazón vanas quimeras: en tu insensato vuelo ¿quieres acaso remontarte al cielo? pues no lo alcanzarás hasta que mueras.

Por más lisonja impura que en tu orgullo recibas, tu ambición es locura: sobre la tierra dura arrastrarás la vida mientras vivas.

Nadie se escapa a la terrible suerte que en nuestro ser llevamos: la vida nos advierte que todos caminamos a los negros abismos de la muerte.

Por más que no se acabe, esta es la historia en que tu nombre cabe, todo el mundo la sabe, solo la ignora la ambición humana.

A vivir te convidó la vida tiempo escaso, pero a su paso unida en pos de ti la muerte pasó a paso; que es la muerte la sombra de la vida.

JOSÉ SELGAS.

Instrucción pública

La Comisión permanente de la Asociación nacional de maestros, entregó ayer al señor Altamira las siguientes notas, con ruego de que las tenga en cuenta al redactar las instrucciones aclaratorias de los Reales decretos de 25 de Febrero.

1.º Los maestros que en la actualidad perciban del Estado mayor suma de la que les asigna el Real decreto último, seguirán cobrando del mismo la diferencia en más. Cuando vaque la Escuela, desaparecerá esa diferencia.

2.º Los Ayuntamientos serán facultados como siempre, para conceder premios y aumentos voluntarios a los maestros, con cargo a su presupuesto municipal.

3.º Los actuales auxiliares y maestros de sección de las graduadas, no podrán invocar para los efectos de escalafón y ascensos, más que la categoría correspondiente a su mayor título administrativo, obtenido por oposición ó concurso.

4.º La enseñanza de párvulos se graduará con entera independencia de la elemental y superior, allí donde el número de alumnos de tres a siete años lo consienta.

5.º Los actuales directores de Escuela graduada serán respetados en sus cargos, como lo son los regentes de las agregadas a las normales.

6.º No se graduarán las Escuelas en las localidades en que no estén convenidas las retribuciones, ó que hayan sido suprimidas; y

7.º Para que el sueldo sea personal del maestro, y no de la Escuela, es indispensable que el Estado pague directamente a los maestros de Hospicios y demás casas de Beneficencia y a los de las provincias vascoas y Navarra.

En esto pone gran empeño la Asociación nacional que suscribe, entre otras razones, por la suprema de patriotismo.

POR TELEFONO

Informaciones de provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-12-45

Nieve en Marzo

Comunican del Puerto de Pajares que en toda aquella región está cayendo una copiosísima nevada.

Varios trenes se encuentran detenidos por esta causa en las estaciones próximas a Pajares.

Funerales

Mañana se celebrarán solemnes funerales en la parroquia de Orihuela, en sufragio del alma del Sr. Canalejas.

Para asistir a dichos funerales, hoy sale con dirección a dicha ciudad el ministro de Gracia y Justicia, hijo del ilustre finado.

El detenido en Alcazar

Comunica el gobernador de Barcelona, que los padres del detenido en Alcazar son personas respetabilísimas.

Viaje de un obispo

Hoy ha salido de Vigo el obispo portugués de Beja, que durante algún tiempo ha permanecido en esta capital, refugio que eligió al huir de los revolucionarios.

Uno que se arruina

Una personalidad de Barcelona, conocida entre los industriales, ha perdido doscientos millones en la compra y venta de algodón.

Ante el creciente favor del público, que nos ha obligado en el corto tiempo que llevamos de publicación a duplicar nuestra tirada y correspondiendo al compromiso contraído en nuestro primer número de no escatimar sacrificio alguno, hasta conseguir poner EL PUEBLO MANCHEGO a la altura de los grandes diarios de provincias, publicamos dos ediciones del mismo, una por la tarde, a la hora acostumbrada, y otra especial para la provincia, que, tirándose por la noche, permita dar amplia información parlamentaria, de tanto interés en estos momentos, con gran avance sobre la misma Prensa de Madrid, al mismo tiempo que aumentamos el alcance de nuestra información de los pueblos más importantes de la provincia.

Y al objeto de poder satisfacer mejor las conveniencias y gusto de los suscriptores de la capital, estos podrán optar, si les place más, por la edición de la mañana, con solo avisar a nuestra administración.

JOSÉ SELGAS.

Un aparato notable

Anoche, ante un público compuesto casi en su totalidad de hombres de ciencia, hizo entrega D. Mónico Sánchez de The Sánchez Electric Company, del aparato medical de su invención, recientemente adquirido por la Diputación provincial para el Hospital.

Aprovechando la reunión de aquellos señores, explicó el Sr. Sánchez en forma de amena conversación, varias de las aplicaciones de su aparato; la producción de corrientes farádicas, el término cauterio, la ozonización, ondulaciones hercianas, radiografía y radioscopia, son aplicaciones felicísimas del aparato.

La base del aparato, que permanece aún en secreto, es una aplicación sencillísima, según su autor, del aumento de frecuencia en una corriente cualquiera; sea continua ó alterna; como resultados que extrañan no solo a los profanos, sino a los agostumbrados a esta clase de estudios, es la enorme longitud de chispas hasta hoy solo obtenida en bobinas de inducción de grandes arrollamientos, unipolaridad del aparato, la aplicación del principio de Marconi a la medicina, y más que nada, la obtención de radiografías con una instalación sumamente ligera.

Aparato es este que en muy corto espacio de tiempo ha obtenido los mayores honores, ha sido patentado en 17 países (patente española 46.537) premiado en las Exposiciones de Nueva York 1909, Chicago 1910, Filadelfia 1910, San Luis 1910, Madrid 1910 y por último llamó extraordinariamente la atención en los congresos de Electrológica y Radiología médica (Barcelona 13-18, Septiembre 1910) y Congreso contra la tuberculosis en Octubre del mismo año en que el Dr. Torres presentó unas radiografías que han llamado la atención del mundo entero obtenidas con ayuda de este aparato con una exposición de 90 segundos sobre placas ordinarias.

Muchas felicitaciones recibió anoche el Sr. Sánchez, a ellas unimos la nuestra muy cariñosa y sincera, y extensiva a la Excmo. Diputación, que obtiene un aparato de suma necesidad, alienta y ayuda a un ilustre manchego que al frente de la importante The Collins Wireless Telephone Company ha sabido poner en los E. U. de América, muy alto el nombre español.

ALCAZAR DE SAN JUAN

El sujeto detenido a que hacía referencia ayer y que intentó suicidarse continúa encerrado en absoluto mutismo.

Anoche estuvo actuando hasta avanzadas horas de la madrugada el Sr. Juez de instrucción en unión del capitán de la guardia civil D. Carlos Ochoaorena y el teniente D. Nicolás Alderete.

Detalles

La versión corriente respecto al fracasado intento de suicidio es la siguiente.

Ingresó el sospechoso sujeto en la cárcel en la mañana del lunes; parecía ser que durante el día mostrase preocupado y silencioso.

Serían las ocho de la noche cuando los presos oyeron ruidos extraños en el calabozo que ocupaba el referido sujeto, alarmados dieron aviso al vigilante y al jefe de la cárcel, los cuales penetraron en su celda y pudieron ver que el detenido daba señales de gran agitación y al mismo tiempo que se encostraba herido.

Como se hirió

Avisado el médico forense, acudió éste y comprobó que tenía atravesado el cuello con perforación de la tráquea por un alambre grueso despuentado; reconoció la herida a profundidad de leve, pues aun cuando la herida era de bastante profundidad, sin embargo por lo reducido del diámetro del alambre; había de cicatrizar muy pronto y no ofrecía gravedad.

Parece ser que a pesar de las presiones de anarquista del misterioso sujeto, niega en absoluto a declarar.

El alambre con que intentó poner fin a su vida, he oído decir que lo llevaba escondido en el pecho, cosa que de ser cierta induce a creer que sus planes serían cometer algún atentado y caso de ser detenido suicidarse.

Aseguran algunos que se trata de un perturbado pero no se comencia esto con que hace viaje sin compañía de familia alguna, que lleva dinero, bien traído en primera clase y otras circunstancias, a más de coincidir su viaje con el paso de SS. MM.

Reina expectación por conocer el resultado, y desde luego se elogia el celo desplegado por el nuevo Juez de instrucción y las acertadas medidas preventivas de los señores capitán y teniente de la Guardia civil.

EL CORRESPONSAL

NOTAS DE OPTIMISMO

Los últimos románticos

En los portales de la plaza, frente al Ayuntamiento, hay una confitería. Conste que no me pagan el reclamo. En esa confitería, todos los días, a todas las horas, podéis ver reunidos cuatro, seis, ocho ó más individuos, seglares los unos, eclesiásticos los otros, que hablan, cuchichean, gritan, gesticulan, comentan ó discuten.

Esos cuatro, seis, ocho ó más individuos de la confitería, son los últimos románticos de nuestra raza: son los que todo lo arreglan a su modo, ó lo desarreglan según su antojo; los que aguardan el aviso del clarín de guerra, para lanzarse a la calle y acabar, heroicos, con todo lo existente; los eternos soñadores, perfectos ilusos que piensan con trastocar las cosas de hoy, para volver a los tiempos de Maricastaña.

Un último detalle y los tenéis conocidos: son esos individuos, los ocho ó más ó menos que se reúnen en la confitería, intransigentes todos; de buena fe? Sin duda; por eso se les respeta, y aun se les admira. Y tampoco falta quien se rie de ellos; pero, no en sus barbas, sino al volverles la espalda.

Estos ilusos, me recuerdan, siempre que los veo reunidos, a los eternos soñadores, románticos del ideal, que frente al ministerio de la Gobernación, en Madrid, hablan, conspiran; gobiernan, para ellos solos, todos los días, a todas las horas, desatrapados, sucios, hambrientos algunos. Hay una sola diferencia, entre los de aquí y los de allá; los nuestros no saben a nadie, por que su hambre y su sed son hambre y sed de Justicia.

Los de nuestro pueblo son hombres bien portados, de estómago satisfecho, cuyo único mal consiste en reducir su esfera de acción a ese círculo estrecho, tan estrecho como empalagoso, de la confitería, siempre ilusos, siempre soñadores, y siempre descontentos también.

Cosa extraña. Hombres que discuten y hablan, comentan y critican en lugar tan dulzón como la tienda de merengues, ocurre que son de carácter agrio y duro, capaz de reducir al silencio a cuantos pretendan llevarles la contraria.

¡EL PUEBLO MANCHEGO!—grita un chico.— Compran un ejemplar, y luego de leer sus columnas, con ojo clínico, de arriba a abajo, línea por línea; comentan y critican, a viva voz, siempre con abundante provisión de peros; y reparos para todo. Dicen de la crónica, que es insustancial como los caramelos de pega. Del artículo de fondo, que resulta empachoso como un mantecado sin manteca. De la información política, que se parece, por lo blanda, a un trocizo de cielo recién hecho. Y así todo. Lu go toca el turno a las autoridades, de tal ó cual orden. Que si fué, que si vino, que patatin, que patatán, que patatán.

Nadie se libra de la censura de los buenos románticos. ¡Ah, si ellos tuviesen la sartén del mango! Y piensan en esto, y conspiran, y sueñan con una revolución próxima, que ha de venir facturada, allá para Nochebuena, como el turrón de Alicante y el mazapán de Toledo.

Los conspiradores de la confitería sufren el contagio de los dulces, y su carácter, agrio y duro, termina por hacerse dulzón.

AVICELO

POR TELEFONO

Suceso en Nador

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 8-12-45

Anoche, la guardia de un pozo próximo a Nador advirtió ruidos extraños, y más tarde pudo ver algunos bultos sospechosos que se aproximaban.

El centinela dió el alto tres veces, y como no contestaran y si continuaban avanzando los bultos, disparó sobre ellos su fusil.

A la detonación acudieron dos compañías de Tarifa de las que guardaban Nador, y practicado un reconocimiento escrupuloso por los alrededores del suceso hallaron el cadáver de un moro, muerto por el disparo del centinela.

También encontraron otros moros, á quienes detuvieron.

El moro muerto fué trasladado por la policía indígena a Nador, donde se procedió a darle sepultura.

Los detenidos han manifestado, que no pensaron agredir al centinela.

Repiten, como siempre, que ellos «ser amigos de España».

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

De la edición de provincias

LAS CORTES

SENADO

Marzo 7, ocho noche (URGENTE)

Bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos se abre la sesión a las tres y veinte.

El banco azul aparece desierto.

En los escaños muy pocos senadores.

Habla el Sr. Montero Ríos, para expresar su sentimiento por la muerte de los senadores Sres. Catalina, Capdepón y Guillón.

Se adhieren a las palabras del presidente los Sres. Aldecoa, Azcárraga, Peyrolón, y el ministro Sr. Alonso Castriño que entra en este momento en la Cámara.

Los Sres. Suárez Inclán y Pardo Belmonte reproducen algunos ruegos sobre expedientes de concesión de carreteras.

El Sr. Valverde anuncia una interpeleación acerca de la crisis agraria que se padece en Castilla, y que es causa, dice, de la tan continua como creciente emigración.

El presidente de la Cámara ofrece al Sr. Belmonte transmitir su deseo, al ministro de Fomento, a fin de que éste se fije día y hora para la referida interpeleación.

Orden del día

Son nombrados los Sres. Ayllés y Robles para la comisión de Fomento.

También se designa a los Sres. Rosell y Reig para la comisión mixta, inspectora de la Deuda.

No habiendo otros asuntos que tratar se levanta la sesión.

CONGRESO

Marzo 7, ocho noche. (URGENTE)

El presidente de la Cámara señor conde de Romanones declara abierta la sesión a las tres y media.

Las tribunas aparecen casi desiertas.

En los escaños contamos 28 diputados liberales y 4 conservadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En el banco azul están los señores Canalejas y Gasset.

El Sr. Canalejas entrega a los taquígrafos, para ahorrar tiempo, y anuncia con su lectura a los señores diputados, los proyectos del Gobierno que quedaron pendientes en la pasada legislación, y que se reproducen en esta para su discusión.

Orden del día

Se procede a la elección de los señores que han de formar la Comisión de incompatibilidades.

Son elegidos los Sres. Rosales, Burgos, Mendoza, Salaberry, Barral, Cortina, Raventós y Buendía.

Acto seguido se eligen los que han de cubrir las tres vacantes de la Comisión mixta de la Deuda.

Resultan elegidos los Sres. Senantes, Caba y Boronat.

Se aprueban sin discusión, las actas de los Sres. Llanos, Guillón y López (D. Daniel).

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las cuatro menos cinco.

Proyectos del Gobierno

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Madrid 7-8-40

Los proyectos que han de ser discutidos en la presente legislatura son los siguientes:

Protección para el desarrollo de la industria hullera.

Casas baratas para obreros.

Reglamentación del trabajo.

Ingreso de los empleados del Estado.

Reforma en el escalafón de los cate-dráticos de Institutos y escuelas superiores.

Consolidación de las ventas de bienes, hechas por el Estado.

Exacciones locales.

Tributaciones e impuestos por derechos reales mancomunados.

Modificación del impuesto de consumos.

Emisión de un empréstito extraordinario por valor de 1.500 millones de pesetas.

Créditos, también extraordinarios, para Guerra y Marina.

Modificaciones en el arancel de exportación con adiciones para los minerales.

Y otros de menos importancia.

Por TELEFONO

Madrid 7-9-15

Al cerrar la edición

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Madrid 7-9-15

El consejo de hoy

A las seis y cuarto se ha terminado el consejo de ministros, celebrado en el despacho oficial que el gobierno tiene en el Congreso.

Nos han dicho los ministros al salir que el Sr. Cobián dió cuenta de la distribución de fondos para el mes actual.

Acordaron las candidaturas para las comisiones permanentes de las Cámaras.

El Sr. Gasset presentó un proyecto para la creación del cuerpo de ingenieros industriales.

Se acordaron varias subvenciones con destino a algunas escuelas de la provincia de Oviedo, y se dió por terminado el Consejo.

Canalejas trabaja

El jefe del Gobierno celebró una conferencia con Canalejas para comunicarle las candidaturas que habían acordado en Consejo para las comisiones permanentes.

Después recibió a una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid, que expuso al Sr. Canalejas su deseo de que en la plaza de España, de Madrid, no se construyan edificios.

Pretende esta comisión que a fin de que esta plaza resulte amplísima se excluya de la referida prohibición incluso el proyecto de nueva Capitanía General.

Después visitó al Sr. Canalejas una Comisión de Barcelona, en la que figuraban los Sres. Maristany y Puig, para in-

teresarse en las negociaciones del tratado con Cuba.

Palabras del rey

Telegrafían de Roma, que el periódico *Le Giornale* publica una información de la política en España, en sus relaciones con el Vaticano.

Afirma el mencionado periódico, que al enterarse el rey D. Alfonso de la última nota enviada por su gobierno a la Santa Sede exclamó:

«Nosotros no buscamos la ruptura con el Vaticano, pero si se nos lleva a ella, la aceptaremos como el mal necesario de la Guerra».

Cosas de los meros

Comunica el general Aldave que en Fez ha sido asesinado el jefe de la misión francesa por el hijo del ministro de la guerra.

Información pública

La comisión de exacciones locales se reunió después de la sesión del Congreso, acordando abrir una información pública durante los días lunes, martes y miércoles de la semana próxima.

NUESTRO CALENDARIO

Santos del jueves.—Paciano y Metodio obispo y Santa Francisca romana.

El oficio y misa es de Santa Francisca, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Misa rezada desde las seis. A las nueve y cuarto después de tercia misa cantada.

Parroquia de Santa María, (Iglesia de la Merced).—Misa rezada desde las siete. Por la tarde de tres y media a cinco y media exposición de Su Divina Majestad, rezándose el santo rosario a las cinco.

Parroquia de San Pedro.—Misa rezada desde las siete. Por la tarde santo rosario al anochecer.

Parroquia de Santiago.—Misa rezada desde las siete. Por la tarde Santo rosario al anochecer.

Iglesia del Corazón de María.—Misa rezada desde las seis. Santo rosario al anochecer.

Iglesia de la Sagrada Familia.—Misa rezada desde las seis. Santo rosario al anochecer.

Al abrirse el Parlamento

La mampara presidencial

En España se saca partido de todo; no se toma nada en serio; y se desnaturalizan y se deforman las determinaciones de la mayor importancia sin respeto ni consideración ningunos a las personas ni a los principios y formas que se adoptan para expresarlos, habrá pensado con indignación D. Eugenio Montero Ríos cuando haya visto el «éxito loco» que ha producido entre los senadores, políticos y periodistas asistentes a la primera sesión del Senado de la presente legislatura, la mampara, de quince cristales que dispuso levantarse en torno de la Mesa presidencial y de la reforma que ha tenido el proyecto de ella que él había estudiado, porque no era semicircular como lo han hecho sino en forma de redonda con caperuzo y todo.

Y es que D. Eugenio se las traía de Lourizán, porque aparte de otros fines, pertenecientes a un orden de ideas que en él no sería discreto ni serio revelar, la tal mampara tenía destinada a ser símbolo de su actitud política, por medio del cual y con el objeto aparente de defender la Mesa presidencial contra

el aire, realizara el un acto político de tanta trascendencia como el de defender la soberanía del Derecho, blindándole para hacerle inviolable, aunque dejándole a la vista de todos entre parados de cristal.

Don Eugenio se las traía ahora que se iba a levantar el telón del teatro parlamentario. El, como otros políticos que no tienen asiento en el banco azul, opina que los procedimientos de Gobierno deben concordar con las leyes vigentes, que el dinero y la flor de la juventud española y el porvenir de España no deben estar a merced de unas cuantas personas, aunque éstas sean muy idóneas y honorables; y venía de Lourizán dispuesto y aporreado a realizar indirectamente este acto. Y así lo ha hecho en su primer discurso, pero sin símbolo.

Porque en esta desgraciada nación nada puede hacerse con arreglo a proyecto por bien concebido y planeado que éste sea, y ha ocurrido ahora lo de siempre, que unos cuantos señores senadores catarrosos, cuando se enteraron del proyecto de la redonda, dieron en decir que el tal proyecto revelaba un egoísmo presidencial exagerado y que los senadores todos estaban en el mismo caso y con igual derecho a ser defendidos contra el aire, dando lugar a que se manifestase en la alta Cámara un estado tal de disgusto, de agitación y de protesta que para apaciguarle y calmar los ánimos excitados, se dispuso, no se sabe por quién, que media redonda se pusiese en la presidencia, que la otra media, se destinase a proteger las entradas y salidas del salón de sesiones, y la montera que se aplicase a encristalar la puerta del fondo del salón para preservar del polvo la estancia donde está la barra.

Para mayor contrariedad del Sr. Montero Ríos, han dado los senadores, políticos y periodistas, en aplicarle a la mampara nombres muy agenos a su finalidad, llamándola acuarium, pecera, escofandra de la Mesa, y en suponerle fines diversos, alejados todos de su principal objeto.

Y según nos manifiesta la persona que nos ha facilitado los anteriores informes, que suponemos verídicos, el único que ha conocido todo lo que se traía Montero con lo de la redonda, fué Canalejas, pues dicen los amigos íntimos de éste, que al llevarle ellos la noticia, se quedó D. José reflexivo y suspenso un corto rato, al cabo del cual, musitó la célebre frase de los anales del toro: *¿qué quedará?* Pero dicho en voz tan baja, que apenas se le pudo oír.

ISDORO.

Por TELEFONO

Madrid 8-3-45.

En los centros oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Las elecciones

El alcalde de Madrid ha visitado al Sr. Canalejas en la Presidencia para informarle de la posibilidad de que se unan todos, los republicanos madrileños con el fin de presentar candidatura contra los encasillados del Gobierno. Esto preocupa hondamente al Sr. Canalejas.

Visita de despedida

También estuvo en la Presidencia el ministro de Gracia y Justicia, para despedirse del Sr. Canalejas, con motivo de su viaje a Orihuela.

El servicio obligatorio

Esta tarde asistirá el ministro de la Guerra a la sesión del Senado con el

fin de reproducir su proyecto del servicio militar obligatorio.

Comisiones que trabajan

Las comisiones del Congreso que entienden en las reformas de la ley de Contabilidad y Deuda Pública emitirán informe muy en breve.

Ley de Sanidad

Próximamente presentará el Sr. Alonso Castriño al Congreso su proyecto de reformas en la actual ley de Sanidad.

El proceso Ferrer

Ha manifestado el Sr. Canalejas a los periodistas, que todavía no está acordada de una manera definitiva, la fecha en que ha de ser discutido en el Congreso el proceso Ferrer.

Nombramiento

El gobierno ha nombrado comisario regio del Turismo al marqués de la Vega Inclán.

Puebla del Príncipe

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el núm. 47 de EL PUEBLO MANCHEGO, correspondiente al día 27 de Febrero próximo pasado, leo con verdadera satisfacción al mismo tiempo que con alguna extrañeza, un suelto firmado y autorizado por el responsable en esta villa referente al abandono en que se encuentra el atrio de esta Iglesia parroquial.

Como autoridad más inmediata, sobre estos lugares, y por si á lo menos mentalmente, a mi pudiera referirse el ruego que el muy digno correspondiente, en nombre de este vecindario, dirige a la autoridad a quien corresponda, creo conveniente hacer algunas aclaraciones, para que la verdad resplanezca, y asuma responsabilidades quien sea digno y merecedor a ellas.

Cuando tomé posesión de esta parroquia, el día 14 de Noviembre de 1905, encontré arreglado el vestíbulo que sirve de entrada a la parroquia en la forma que describe el correspondiente, y que según refiere la tradición, costearon los gastos por suscripción popular. Como los árboles que había a mi llegada eran impropios del sitio en que se encontraban, mandé arrancarlos, y en su lugar coloqué otros que lo hermoosan y embellecen mucho más que los primeros. Desde entonces hasta la fecha se ha hecho la replantación todos los años en tiempo oportuno, sufragando los gastos de mi bolsillo particular, y dotándolo de personal suficiente para su custodia, riego, reparación y conservación, sin que a nadie se le haya ocurrido contribuir con el más pequeño óbolo para subvenir a estas necesidades tan perentorias para su crecimiento y desarrollo.

Por algún tiempo he podido contener estas hordas sencillas que todo lo destruyen; pero vista la incuria de autoridades que parece ser miran con alguna indiferencia cuanto con la Iglesia se relaciona, han entrado a saco rompiendo el alambrado, destrozando gran parte del arbolado y convirtiendo el atrio de la Iglesia en chimografía de mujeres y juego de chiquillos.

Reconozco que mi autoridad moral es impotente para evitar tales abusos. Varias veces he demandado el auxilio de las autoridades locales, y después de muchas promesas y ofrecimientos de acceder á mi petición, mis trabajos han resultado infructuosos, todo ha seguido su curso normal, los delincuentes

no se han castigado y en nada ha dado el resultado apetecido.

Estas son las razones que me asisten para suspender este año la replantación del arbolado, y no hacer los gastos que las restantes reformas originan, como hasta el presente con toda diligencia se ha hecho.

Dándole las más expresivas gracias por su publicación, queda de usted atento, afectísimo s. s. y compañero q. b. s. m.,

REYES JIMÉNEZ.

Puebla del Príncipe

Por TELEFONO

Madrid 8-3-40

La política en Portugal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Madrid 8-3-40

Obispo perseguido

Comunican de Lisboa que ha sido llamado por el ministro de Gracia y Justicia el señor obispo de Oporto.

El secretario del ministro salió a esperar al prelado con un automóvil a la estación próxima a Lisboa.

Al cruzar el automóvil las calles de la capital portuguesa, las turbas intentaron asaltar el vehículo y apoderarse del obispo; que fué conducido al domicilio particular del ministro, donde a los pocos momentos llegó el fiscal general del país.

La conferencia celebrada con el prelado por el ministro de Gracia y Justicia y el referido fiscal duró más de dos horas.

El Gobierno ha acordado destituir al obispo de Oporto, señalándole una renta anual de 20.000 pesetas como remuneración a los servicios prestados en Ultramar.

Los católicos censuran duramente la actitud hostil y sectaria del Gobierno y la persecución de que ha hecho objeto al obispo de Oporto.

EGOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Se encuentran en esta capital nuestros estimados amigos de Puertollano, D. Vicente Gil y D. Florentino Rodríguez.

También hemos tenido el gusto de saludar a D. Luis Mejía, procurador de Valdepeñas.

En el mixto de ayer regresaron de Puertollano nuestros distinguidos amigos D. Jesús Muñoz y D. Saturnino S. Izquierdo.

También ha regresado de Puertollano, D. Rafael Cárdenas, acompañado de su distinguida esposa.

Se encuentran entre nosotros los distinguidos ingenieros de Minas D. Carmelo Salarnier y D. Rafael del Rey.

En el mixto de hoy han salido para Madrid nuestros estimados amigos D. Justo R. Moyano y D. Zóilo Pezo.

Para Daimiel, acompañado de su encantadora hija María, ha salido el perito agrónomo D. Francisco Flores.

Enfermos

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el precioso niño Aureliano, hijo de nuestro buen amigo el reputado artista D. Aureliano Bermúdez.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad, el bonito niño Jesucito, primogénito del contador de fondos provinciales don Jesús Muñoz.

Notas tristes

Anoche falleció la hermana de nuestro querido amigo el ingeniero jefe del Servicio Agronómico, D. Francisco Rivas.

También falleció el ayudante de Obras Públicas D. Luis Cusó.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada de la Región.

Folleton de EL PUEBLO MANCHEGO (12)

Justa y Rufina

Por D. F. Muñoz Pabón

La urbanidad de verdad, como usted ha dicho, es algo que está muy por encima de todo eso, y que podría sintetizarse en estas contadas palabras: no hacer ni decir nada, que moleste a nadie. Por eso verá usted a cada paso, como hay quien es caballero hasta en sus vicios, y refinada y cultamente urbano hasta con los que le molestan y le fastidian, así como tampoco escasea quien es... tío (y perdone lo gordo de la palabra) y grosero y canalla hasta con aquellos mismos que con la mayor compostura y humildad se le acercan. Ya quisieran muchos Excelencias tener la educación que sobra a las veces a sus mismos lacayos...

—¿Ay, papá! exclamó Rufina con cómica entonación.—¿Qué lástima que no hayas cantado misal! Créete que para predicador no tienes precio.

—Pero qué chiquitita está, y cómo se le viene a las barbas a su padre!—replicó jovialmente Don Alvaro.—¿A bien que no necesitas tú misma quien te esté predicando a cada momento!

—Bueno; pero deja ahora la vez a Pepita, que tampoco se da mala traza; so-

bre todo, para plantear sistema de educación.

—Pero qué gracia tiene!—contestó la aludida.—Como no plantee yo otra cosa, que fregados como el de hoy! Y vaya un día el que nos hemos dado. Figúrense que hasta después de la una no hemos podido empezar y que hemos revuelto toda la casa; pero toda; y todo, de raíz. No me gustan los «rincones» ¡qué quieren ustedes!

—¿Y por qué (y usted perdone)—preguntó Justa—empezaron tan tarde? Eso es tirarse a matar, Pepita.

—Verá usted. A la vuelta de misa de la Virgen, porque, como sábado que es, la ha dicho el Señor Cura en la ermita, entraron un ratito Doña Curra y las niñas. Llegó de visitar Rafael cuando ya se marchaban, y las invitó a que almorzasen. Aceptaron, porque tienen con nosotros mucha confianza, y, mientras no se fueron, que fué á eso de la una, no pudimos poner mano en la limpieza.

—Pues ahora, que venimos nosotros de allí—empezó a decir Rufina, con mucha formalidad—está malísima...

—¿Mala, quién?

—Pues Doña Curra.

—¿Pero qué es lo que tiene? ¡Habrá sido de pronto!

—Tan de pronto, que entraron nosotros y echarse a morir, pero á chorros, fué todo uno.

—Pero ¿de qué?...

—De que ésta es una pitorróna eterna y sempiterna—dijo la otra melliza—sin pizca de juicio.

Y refirió á la médica del pé á pa, todo asociado en casa de la viuda.

Y rieron por los siglos de los siglos las mellizas y la doctora. Don Alvaro intentó varias veces llamarlas al orden, pero sin conseguir cosa mayor. Entró Don Rafael en escena, porque se había enterado en la calle de que estaban en su casa los forasteros y se volvió a recibir la visita. Don Alvaro y él formaron rancho aparte y la despeinada médica y las empernejadas visitantes siguieron en su risa y en su retozo á costa de las Carpentas.

Amoríos por acá y amoríos por acullá

Horá me parece ya, mi querido lector, de hacerte la presentación de Paco Góngora. Hélo ya aquí. Alto, pero sin llamar la atención por lo desmedido de la estatura; ancho de hombros, cuanto estrecho de caderas y parecidísimo en el rostro al retrato de Diego Velázquez que pintara él mismo en su cuadro de las Meninas, es de una bien acomodada familia sevillana y pintor paisajista de envidiable renombre.

Como en efecto se parece no poco á Velázquez y él lo sabe y de ello se huelga, ha hecho por acentuar su parecido con el pintor de la luz remangándose las guías del bigote como él; dejándose crecer el pelo, todo cuanto la moda lo permite, para ahuecarlo sobre las orejas, partiéndolo desde la frente a la coronilla por bien sacada raya, y bien sabía Dios con cuánto gusto hubiera acabado de copiarlo, usando cuello de

valona, sobre airosa ropilla de negro terciopelo con la bermeja cruz de Santiago, los bombachos calzones y la cénida media sobre la pierna escultural, y no la antipática tirilla de pajarita, la desgarrada americana y el monótono pantalón de los presentes tiempos.

Era hombre de gusto exquisito, como se le conocía hasta en los menores detalles de cuanto con él se relacionaba. Sentía el arte, como ahora se dice, pero empezando por sentir la naturaleza. No era al modo de otros artistas que yo conozco, artistas nada más que mientras tienen la paleta y el pincel en la mano, y vulgarísimos, adocenados y ramploes en cuanto echan la llave á la puerta del estudio.

Como era rico, porque ya había heredado á sus padres, que no estaban desamisiados ni mucho menos, y además vendía sus cuadros muy bien vendidos, pues sabía valerse de sus puntadas, tenía de donde sazar para satisfacer todos y cada uno de sus caprichos.

De ahí su biblioteca, tan numerosa como escogida; porque eso de amontonar libros y libros, sólo porque son libros, lo juzgaba él tan fuera de razón, como llenar estantes y más estantes, sólo porque son estantes. De ahí, de su sobra de dinero y de sus no escasas ganas de gastarlo, su armería que merecía ser visitada, y que lo era en efecto por cuantos aficionados pasaban por la ciudad del Guadalquivir, su colección de cachivaches arqueológicos y sus muebles «de época» atestados de preciosidades, sobre legítimos tapices y telas costosísimas. Aborrecía con toda su al-

ma todo lo de imitación, de pacotilla y «de apariencia».

Como su padre y Don Alvaro habían sido condiscípulos y amigos inseparables toda la vida, Paco Góngora entra en casa del caballero desde que era niño. Lo quería cuanto él podía querer, y le gustaban mucho las dos hijas del amigo de su padre. ¿Cuál de las dos le gustaba más? Ahí estaba el intringulis. Le gustaba más... ¡pues las dos le gustaban mucho!

Como artista, Justa era la realización de todos sus ensueños: como hombre, Rufina era... para volverse turulado. ¡Qué estampal! ¡qué salero! ¡qué agudeza para crucificar á todo el mundo! ¡qué manera de darle celitos con su hermana, sin siquiera desplegar los labios la muy tonacional... ¡Se había propuesto volverle loco y lo iba á conseguir, si Dios no lo remediala! ¡Era mucha mujer la tal Rufina!

Pero abría Paco Góngora los ojos de artista, y Justa aparecía ante ellos como la quinta esencia de todas las perfecciones imaginables. «Menos mujer» que la otra, eso sí; pero «más femenina», es decir, más sensible... más delicada... más tímida... más capaz de sacrificarse y de llegar hasta la locura del amor, si á amar se pusiera... ¡más femenina; vamos! Verdad que no era tan garbosa, pero era más linda; que había en ella menos «carne», pero había en cambio más espíritu, más *psiquis*, como Paco Góngora había leído, no recordaba dónde, y que, sin tanta gracia como la otra, era más inteligente; más artista; y tan rubial ¡si parecía enteramente un

serafín de china! ¿Sería así la Ofelia de Shakespeare?... ¡Ya quisiera la prometi-da de Hamlet preguntarle á la sombra de la... amiga de Paco Góngora.

Creo que es Selgas el que ha escrito que, así como para yer la noche á cualquier hora del día, no hay que hacer otra cosa que cerrar los ojos y mirar, así para ver á cualquier hora y en cualquier parte, cuál de entre todas las mujeres es la mujer querida, no hay más que hacer lo propio: cerrar los ojos y mirar.

Paco Góngora lo había leído; pues, como hombre de gusto, era apasionado de Selgas (porque ahora recuerdo que ciertamente es Selgas quien lo ha dicho, aunque con otras palabras), Paco Góngora, repito, lo había leído, y cerrado los ojos, para hacer la prueba, sin número de veces; y, nadie, lo dicho: siempre las dos. Casi siempre vigorosa y enérgicamente detallada Justa; y Rufina... «esfumada»; pero visible. Otras veces, no tantas, pero no pocas, Rufina, en primer término; y á lo lejos, Justa. Pero siempre las dos... ¡Por vida del...! ¡Cosas como las que le pasaban á Paco Góngora!

En fin, que prevaleció el artista hombre, sobre el hombre artista; que Justa fué pretendida en toda regla y Paco Góngora recibió con palmas y olivas; que llevaban dos años de relaciones formales, y que las sábanas que las mellizas ostentaban bordadas en Cascotes, eran demasiado grandes para camas de á cuerpo. Todo esto es lo que puedo decirte, lector, sobre el particular.

Cuando pelaban la pava en Sevilla,

POR TELEFONO DEL EXTRANJERO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Concentración de tropas Madrid 8-4-55 tarde. El Gobierno de Washington ha acordado enviar un cuerpo de ejército compuesto de 20.000 soldados al estado de Texas.

Princesa de viaje Comunican de Argel que ha desembarcado en aquel puerto la princesa de Battenberg, madre de la reina de España. La augusta dama permanecerá en esta población una temporada.

Muerta de un poeta En Roma ha dejado de existir el insipido poeta Antonio Jogajaro. Ha muerto en el seno de la Iglesia. Su Santidad le ha enviado su bendición.

Noticia desmentida Dicen de París que de Fez se han recibido noticias oficiales, desmintiendo que fuese asesinado el jefe de la misión francesa.

Construcción de acorazados En la Cámara de los diputados, de París, se acordó por 466 votos contra 74 la construcción de dos grandes acorazados durante el presente año.

VALDEPEÑERAS

Lo del «ukase» Como presagiábamos ayer, el ukase se ha perdido en las tinieblas, así es que las elecciones de este distrito electoral se desarrollarán sin altas intervenciones, reduciéndose a las múltiples combinaciones a que dan lugar las ambiciones justas del triunfo, tanto de los candidatos como de los partidos judiciales entre sí.

El momento presente es de pura expectación, pues los detalles de las componendas solo son del dominio de los interesados, siendo la nota más saliente los «través» a la candidatura ministerial, que consideran todos la más fuerte y quieren por tanto acogerse a su sombra para lograr el éxito: llegado ya el momento de «sálvese el que pueda» los diputados probables abandonan las «sombra» en las que pretendían el doble juego de llegar a feliz «arribada», dejando prisionero al contrario, que en este distrito lo era de todos el candidato católico-conservador, al que ya miran al igual que los ministeriales todos los aspirantes, porque consideran lograr en su compañía la apreciada «acta», pues nunca ha dejado de cumplirse el antiguo adagio de que «Iglesia perseguida es Iglesia revivida», faltándonos sólo saber para profetizar el resultado con garantías de acierto si elementos importantes de un pueblo limitrofe han logrado ó no cambiar nombres en la candidatura liberal, para lo cual han acudido al famoso Jarque del alambre electoral: si esto ocurriera los manejos políticos

tendrían melodramático epílogo, posterior a la proclamación de diputado, que terminaría con un opíparo banquete en que figurarían manjares que no disfrutaron los comensales de trimalción, pues filetes de conejal suspenso servirían de «entrées» para el plato del día que será seguramente secretario a la consumé. Con la noticia deseada daremos los demás detalles de la fiesta a la que no podrán asistir muchos invitados pues los CATORCE CANDIDATOS serán número casi suficiente para apurar el menú. A. RÍAS.

POR TELEFONO Informaciones del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 8-3-50.

Victima de la aviación Hoy ha fallecido en Madrid el empleado del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Villate, a consecuencia de las heridas que sufrió en la catástrofe última durante las pruebas de aviación.

Folleto notable En breve se pondrá a la venta un folleto magníficamente editado, con los discursos pronunciados contra la ley del candado por los obispos senadores y diputados católicos.

Contendrá además el referido folleto los retratos de los oradores y las adhesiones recibidas con motivo de esa campaña.

Atrapellos radicales La policía de La Coruña evitó que las turbas radicales asaltasen la redacción del periódico católico Galicia Nueva.

Los radicales arremetieron contra dicho periódico, por haber publicado éste en sus columnas un valiente artículo combatiendo los bailes de máscaras.

Los amotinados trataron de atropellar también, a varios sacerdotes que encontraron a su paso, ajenos a la cuestión.

Letero detenido En Valencia ha sido detenido el lotero fugado de Alicante, perseguido por cometer un desfalco de setenta mil pesetas.

El referido individuo ingresó en la cárcel, a disposición de las autoridades que lo reclaman.

El rey en Sevilla D. Alfonso estuvo paseando con su augusta esposa hasta cerca de Dos Hermanas.

En la Lonja conversó con un sacerdote, acerca del turismo, manifestando su deseo de que Sevilla sea el centro indispensable de los turistas hispano-americanos.

El sacerdote vitoreó al rey. Marido celoso Comunican de Barcelona que un marido celoso disparó dos tiros de revolver sobre el actor del teatro Apolo señor Carnicero.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

LA "GACETA,"

Día 7 Ministerio de Hacienda.—Real orden nombrando auxiliar, oficial de segunda clase de Administración civil, del Tribunal de Cuentas del Reino, a D. José María Fábregas del Pilar y Diaz de Ceballos, doctor en Derecho. Gobernación.—Real orden admitiendo la renuncia del cargo de suplente del médico civil, vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Gerona, a D. Salvador Más, y nombrando para sustituirle a D. Pedro Roca Planas. Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden declarando que los maestros de Hospicios y Casas de Beneficencia pueden solicitar y obtener de las delegaciones Regias ó Juntas correspondientes el traslado a otras Escuelas, en igualdad de condiciones que los demás maestros.

Otra aprobando el proyecto y presupuesto para las obras de derribo de la casa contigua a la catedral de León, por la suma de 15.451'21 pesetas. Otra nombrando, en virtud de concurso de ascenso, a D.ª Candida Jimeno y Gargallo profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cádiz.

Dirección general de primera enseñanza.—Anunciando para su provisión, por oposición, la plaza de jefe de la sección provincial de Instrucción pública de Teruel.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando a concurso para la provisión de dos plazas vacantes de ingenieros terceros del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se realicen por administración las obras de los caminos vecinales de Ribadesella a Canero en Bárcena y a la iglesia de Priesca (provincia de Oviedo), y desde los Baños de Ledesma a Espino de los Doctores (provincia de Salamanca).

NOTICIAS

Velada Esta noche a las nueve y media se celebrará una gran velada en el Circulo de «La Unión» (Plaza del Pilar), por los eminentes artistas Tilda et Alak, que procedentes de Lisboa darán a conocer lo más escogido de su vasto repertorio.

Dada la fama de que vienen precedidos estos artistas, no dudamos llamaremos poderosamente la atención sus ejercicios gimnásticos acrobáticos y sobre todo sus difíciles trabajos de dislocación.

Pérdida La persona a quien se le haya extraviado una cabra pequeña puede pasarse por las oficinas del señor inspector municipal.

Dicho señor informará el sitio donde se encuentra la referida cabra.

Sesión Para mañana a las once están citados a sesión ordinaria los concejales de este Ayuntamiento.

Figuran en el orden del día: Extracto del acuerdo de Febrero último. Informe de la Comisión de Policía urbana. Idem id. de Hacienda. Conclusión de la fianza del anterior arrendatario del impuesto de Consumos.

Registros de minas En la Jefatura de Minas se han presentado los siguientes registros: Mina «Número uno», de plomo, solicitada 96 pertenencias en término de

Puebla de Don Rodrigo. Mina «Número dos», de plomo, solicitada 50 pertenencias en el mismo término. Mina «Número tres», de plomo, solicitada 21 pertenencias en el mismo término. Mina «Número cuatro», de plomo, solicitada 176 pertenencias en el mismo término. Mina «Número cinco», de plomo, solicitada 21 pertenencias en el mismo término. Citaion Se llama para que comparezca en el término de diez días ante el Juzgado de Almodóvar, al vecino de la misma José Sánchez Quintana (a) Valenciano, a prestar declaración en causa que se le sigue por robo.

Renuncia Por la guardia civil de este puesto, se ha denunciado en el paraje de este término denominado «Alameda de la casa de Lara», al vecino de ésta Juan Ramón Patón, por cazar sin la correspondiente licencia.

Vacante Se encuentra la plaza de juez municipal de la villa de Villanueva de los Infantes. Los solicitantes presentarán las instancias en el término de 15 días, ante la secretaría de la Audiencia territorial de Albacete.

Subasta Por reclamación de cierta cantidad que D.ª Francisca Martín Moyano adeuda a D. Julio Moyano Simancas, se saca a subasta un pedazo de terreno sito en término municipal de Chillon.

Robo en un tren Del correo-expresso de Alicante y Valencia, de anteaer, fueron sustraídos dos maletines a dos señoras que viajaban en un departamento de primera clase. El hecho se realizó antes de llegar el convoy al apartadero de «Matas-verdes».

Los referidos maletines, sin dinero ni alhajas, y si con varios efectos, han sido hallados a 400 metros de la expresada estación. Se desconoce el paradero de los malhechores.

Contribuciones Ha sido nombrado recaudador de contribuciones para acciones voluntaria y ejecutiva en la provincia, D. Adolfo Espinosa La Hoz.

Las aceras Gracias a Dios que se ha movido la conciencia de los directores de obras de acerado de la calle de Ciruela.

Hace unos días se han reanudado los trabajos y a juzgar por la actividad con que aquellos se efectúan, muy en breve quedarán terminadas las obras de la citada calle.

Notaria vacante Se encuentra la de Torralba de Calatrava, y los aspirantes a este cargo presentarán sus solicitudes en la Dirección general del Notariado, dentro del plazo de treinta días.

Subastas de carreteras En las celebradas en el día de ayer en la Dirección general de Obras públicas para la construcción de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Venta de Cárdenas a la Estación de Veredas, fué adjudicada a D. Claudio Gutiérrez en 226.235 pesetas; también se subastó la construcción de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Piedrabuena a Herrera del Duque, que

fueron adjudicados a D. Alejandro Miró en 586.000 pesetas. Para Ceuta y Melilla En el correo de las diez, de anoche, salieron para Algeciras, y con destino a la guarnición de Ceuta y Melilla, gran número de quintos. Con este motivo, a la Estación acudió inmenso gentío. Al partir, se sucedieron las desgarradoras despedidas propias en estos casos.

Animal dañado Esta mañana, en el Ayuntamiento, ha sido recompensado con una gratificación en metálico, el vecino de ésta Balbino Broceño, por haber dado muerte en el paraje denominado «Las Minas», de este término municipal, a un zorro que merodeaba esos contornos desperdando la vigilancia de los transeúntes y pastores que por allí circulan.

Industria Manchega En la Notaría de D. Alejandro Arizeun, en Madrid, se ha firmado la escritura para la constitución de una sociedad anónima, con capital efectivo de setenta millones de pesetas, que explotará en nuestra provincia minas de manganeso.

Denuncia Por la guardia civil del puesto de Villarta ha sido denunciado el vecino de aquella villa, Angel Morillo, por causar daños en el campo con el ganado que pastoreaba consistente en 55 cabezas de ganado lanar y 17 de cabrio.

Ama de cría Con leche fresca é inmejorables referencias se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a Carmen Prado. Arenas, 29.—Daimiel.

Vichy-Hópital Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles. Recomendase El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamo y otras principales farmacias.

Procurador de Audiencia, con inmejorables referencias, se ofrece para despacho de compañero, como oficial encargado ó como sustituto, para dentro ó fuera de la provincia. Razón en la Redacción de EL PUEBLO MANCHEGO.

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN OFICIAL, Día 7, Día 8. Rows include Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español Rio de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Nortes, Francos: Paris, vista, Libras: Londres, vista.

Altura barométrica, en milímetros corregida de capilaridad, a 0', reducida al nivel del mar... 758 00. Diferencia... 0 8. Humedad relativa, referida al número 100, como índice de saturación... 85 05. Viento Dirección... N. Fuerza Estado del cielo... Cubierto. En las últimas 24 horas conizadas a las 9 de la mañana. Temperaturas, en grados centígrados. Máxima } al sol... 16 05. } a la sombra... 06 02. Mínima... 0 04. Agua evaporada, metro cuadrado... 0'05. Nieva en idem, idem... 0. Fenómenos particulares del día... Rocío.

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

La Estrella

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios.—Seguros de vida.—Seguros contra incendios de cosechas. EN EL RAYO DE VIDAS TRABAJA CON FÓRMULAS LIBERALES. Subdirector en esta provincia: J. S. MUÑOZ TOLEDO, 44.—Ciudad Real IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Dinamogeno

SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamogeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

EL PUEBLO MANCHEGO

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS CUATRO CONFERENCIAS TELEFONICAS AMPLIA INFORMACION REGIONAL

Suscripción: 4 pesetas trimestre.

Esquelas, anuncios y comunicados por tarifa fija, que se facilitará a quien lo solicite de la Administración.

TALLERES TIPOGRAFICOS donde se confeccionan toda clase de trabajos.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, sin esfuerzo y sin dolor. Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos y bebidas, sin conocimiento del interperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que manifiesten un embriagamiento en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para admitir la muestra gratuita, dirijase directamente a:

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres

ZOTAL

DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO)

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El ZOTAL destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles.

Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas.

De venta en droguerías y Farmacias a pesetas 2,50 el kilo.

DEPOSITO: JOSÉ TEJERA, S.V.L.

Clinica Especial de Ginecología (Matriz) Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR: Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

FABRICA DE YESOS

MOVIDA POR GAS POBRE

DE

Mario Espadero y Tapia

Alcázar de San Juan

SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Una mina de orel

El Cinematógrafo

al alcance de todas las fortunas

Un medio de hacerse rico con poco capital

MAGNIFICOS CINEMATOGRAFOS de Salón y Proyecciones públicas, por electricidad ó acústico, funcionando aún en poblaciones pequeñas



Películas a 5 céntimos el metro

GRAMOFONOS y discos, sin competencia.

Pedid Catálogo, hoy mismo, a la Cinematografía Gramofónica Hispano-Americana, Castellón.

A nuestros corresponsales

Rogémosles se sirvan tener presentes las siguientes advertencias:

No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, a fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles.

Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franquicio de impuesto y No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitar gastos y retrasos sensibles.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija

Domesticada en Madrid, Olotzaga, 1

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.699.937'30

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Este gran Compañía Nacional ha sido fundada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.237'19.

INCENDIOS.—VIDA

42 años de existencia

Motores de Gas Pobre "Paxman"

sistema OTTO perfeccionado

Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ

Locomóviles semi-Semi-fijas verticales y fijas alta presión y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acero tubulares.

PAXMAN: Bombas de embolo a brazo malacate y motor BOMBAS centrífugas helicoidales CHERRY las más eficaces.

Correas y accesorios.

Instalaciones de alumbrado eléctrico

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de Harinas, Hecite, etc., etc.

NAVAS & C. INGENIEROS

CASA FUNDADA EN 1883

Maquinaria Agrícola

Marqués de Cubas, 5, MADRID

Talleres y Fundición

Calatrava, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce.

Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Presas de vapor y accesorios.

Vaguetas y material para minas.

Orbes y lavadero para carbón mineral.

Dirijan la correspondencia: Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO

Enrique Olmos Calvet 29, MATA, 29

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro

Sulfato de amoníaco. Sales de potasa. Nitrato de sosa. Sangra desecada

PIO REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca

CASAS EN..... MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídase nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo.

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrados eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torcea class, comida a la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses—VULGO—TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

CEMENTOS PORTLAND

AYALA

y Cales Hidráulicas artificiales

CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.

Telegramas.—AYALA Idem.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias

Purgante sin rival

EL FAVORITO

caja 0'25

caja 0'25

caja Inofensivo y agradable

Pedirlo en Farmacias y Droguerías.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa.

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

FABRICA DE AGARDIENTES

ANISADOS FINOS DE AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ

Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco Española de Zaragoza

De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C. Real)

ASMAICOS-TUBERCULOSOS

Los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

2 pesetas frasco

Depositorio en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mereado Nuevo, 10 Farmacia.

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña)